

Sveriges Lärare

Medlemsblad - Stockholm - Nr 2, 2026 - april

Sveriges Lärares årsmöte 2026

Den 26 mars var det årsmöte i aulan till Kungsholmens gymnasium. Mötet startade klockan 18 och innan dess bjöds medlemmarna på wrap och dricka. Samtliga anmälda deltagare fick dessutom en mössa i present.

Robin Smith var ordförande under kvällen. Båda ordförandena i Sveriges Lärare Stockholm, Britt-Marie Selin och David Gustafsson, omvaldes.

Under mötet valdes också förhandlingsombud/huvudskyddsombud:

Förskola: Annamaria Lindau, Cecilia Bross, Charlotta Fristedt, Christina Christiansson, Elin Vedestig, Ellinor Nordlander, Farah Waly, Jessica Valverde, Josefin Andersson, Malin Danhard, Marie Brynolf, Nadja Persson, Pernilla Pettersson, Samuel Charlez, Susann Stjärnfeldt och Susanne Kling

Grundskola: Abdul Aphrem, Adam Nilsson Tysk, Anna Nord, Anna Porsmyr, Annika Karlsson, Bengt Nordström, Birgitta Falk Hansson, Britt-Marie Selin, Camilla Öhman, Catharina Lindh, Catrin Borgå, David Gustafsson, Elisabeth Sandstedt, Emmalo Lundström, Eva Löfqvist, Hanna Garberg, Hanna Nerström, Josefina Garcia Hultqvist, Kitt Marténg, Lara Al-khitan Jarrah, Lars Santelius, Lisa Grönberg, Madeleine Wallin, Maria Silén, Marianne Bäckström-Liljedahl, Mats Sandgren, Monica Andersson, Peter Lindholm, Petra R Burén, Renke Braun, Sanna Olsson, Simon Sandström, Tareq Khan, Yngve Hilding och Åsa Åkerström

Gymnasium/Vux: Anna Charlotta Gräslund, Fredrik Morin, Ida Storoni, Johan Enbuske, John Nilsson, Linn Santesson, Malin Ahlgren, Niklas Bremler, Patrik Söderström, Petra Åslund, Tobias Eriksson, Gabriella Starenvik Curman, och Sarmad Aljarah

Kulturskolan: Martin Hansson, Mats Gustavsson och Sandra Fritzon



Sveriges  Lärare

010-400 40 40 / sverigeslarare.se/kontakt

Shout Out!



Kommande datum att ha koll på!

April 2026

- 14 april Medlemsaktivitet på för anpassad grund- och gymnasieskola: Sveriges Lärare Stockholm bjuder in till mingel, mat och prat mellan 17-19. Adress: Heleneborgsgatan 2A. Utredare Per Båvner från Sveriges Lärare håller föredragning om förbundets hållning rörande de anpassade skolformerna. Han har lång erfarenhet av skolpolitik, utrednings- och utvecklingsarbete inom professionen. Vi bjuder på pizza-slices, sallad och dryck klockan 17:00. Anmälan via kurskalendariet på Sveriges Lärares hemsida. Det är viktigt att du anmäler specialkost i anmälan. Antalet platser är begränsat!
- SETTdagar 14-15/4
- 16 april Föräldraförsäkringsinformation - för dig som planerar att vara föräldraledig. Adress Heleneborgsgatan 2A. Vi bjuder på smörgås.
- 23 april KPA pension, AKAP-KR - Linda Norrby från KPA pension har en genomgång om pensionssystemet för dig som har AKAP-KR. Vi bjuder på enklare förtäring.

Maj 2026

- 12 maj Fritidshemmets dag - Vi uppmärksammar fritidshem och dess lärare över hela Sverige med roliga aktiviteter och spännande upptåg!

Save the Date! Demonstration på Sergels torg i Stockholm den 14 juni 2026. Sveriges Lärare driver skolfrågorna inför valet!

Kvarsittning

Sveriges Lärare Stockholm släpper valpodden *Kvarsittning*. I podden intervjuas riksdagspartiernas utbildningspolitiska talespersoner i längre, fördjupande samtal om svensk skola – utan debattformatets snabba repliker.– Skolpolitiken präglas ofta av utspel och det är lärare och elever som lever med konsekvenserna. Det är valår och vi måste ställa de frågor som ofta saknas i debatten, säger Hanna Garberg, lärare och förtroendevald och den som intervjuar politikerna. I *Kvarsittning* pressas politikerna på ansvar – och svaren sticker ut. I samtalen öppnas det för att lägga ner Skolverket, politiker frångår sin partilinje och försvarar karensavdrag för förskollärare med näbbar och klor trots att de dagligen utsätts för smitta. Podden finns på Spotify, YouTube och Apple Podcasts. Medverkande:

- Simona Mohamsson (L)
- Anders Ygeman (S)
- Patrik Reslow (SD)
- Josefin Malmqvist (M)
- Isabell Mixter (V)
- Camilla Hansén (MP)
- Niels Paarup Petersen (C)
- Mathias Bengtsson (KD)

Ett nytt avsnitt släpps varje vecka från 1 april och framåt.

Larm om buller i förskolan



Skolformsförening - Förskola

Larm om buller i förskola och öppen förskola

Enligt Arbetsmiljöverkets föreskrifter om buller, är arbetsgivaren skyldig att undersöka, riskbedöma och åtgärda buller så att arbetstagare inte utsätts för ohälsa eller risk för hörselskador. Buller ska i första hand åtgärdas genom organisatoriska och tekniska åtgärder, inte genom att ansvaret läggs på individen.

Hur ser det då ut i stadens förskolor och öppna förskolor?

Det finns stora skillnader mellan verksamheter i staden vad gäller det systematiska arbetsmiljöarbetet. På vissa arbetsplatser har åtgärder genomförts, exempelvis installering av ljuddämpande plattor, inköp av bullerdämpande bord och tillgång till hörselskydd. På andra arbetsplatser kvarstår dock bullerproblemen.

Ljudnivåerna i förskola och öppen förskola uppstår i den dagliga verksamheten när barn och vuxna vistas tillsammans, trots detta görs de flesta ljudmätningar när lokalerna är tomma. Att mäta ljudnivåerna utan pågående verksamhet, kan likställas med att mäta buller i en industri när produktionen står stilla!

Risker med buller är bland annat arbetsrelaterad ohälsa som tinnitus, hörselnedsättning, röst- och stämbandsproblem, huvudvärk, ljudtrötthet, högt blodtryck, stress med mera. Gravida är extra utsatta. Vi påminner om att det är viktigt att uppsöka vård om du är drabbad. En arbetsskadeanmälan ska göras och arbetsgivaren ska se till att den skickas vidare till Försäkringskassan. Du bör även kontakta AFA försäkring för att se om du kan ha rätt till

ersättning <https://www.afaforsakring.se/>.

Trots att medarbetare blir sjuka av buller, uteblir eller fördröjs nödvändiga åtgärder. När vi påtalar behovet av insatser får vi besked om att frågan "är på gång", eller att ansvar diskuteras med hyresvärd eller förvaltare. Det är inte acceptabelt att ansvarsfördelning fördröjer åtgärder medan medarbetarnas hälsa påverkas. Staden måste ta ett tydligt helhetsansvar och säkerställa att mätningar och åtgärder genomförs skyndsamt.

I dialog med förskoleborgarrådet Alexandra Mattsson har vi lyft de allvarliga riskerna med buller i förskola och öppen förskola. Vi instämmer i Alexandras ord: det ska inte vara ett lotteri om man får hörselskydd eller inte beroende på vilken rektor eller chef man har.

I samarbete med våra lokala ombud, har vi gjort egna bullermätningar på våra arbetsplatser. Vi har även skickat ut en enkät till våra medlemmar. Resultatet av enkäten visar att majoriteten upplever störande ljudnivåer på sina arbetsplatser och att bullermätningar inte har gjorts i de flesta fall. Under vecka 10 larmade vi om buller på föreningens Instagramkonto sthlmsskolorlarmar för att påvisa problemen med buller och störande ljudnivåer i förskola/öppen förskola. Gå gärna in och ta del av larmet i efterhand. Våra påtryckningar gentemot arbetsgivaren kommer att fortsätta, för att säkerställa att de följer lagstiftning, föreskrifter, samt att åtgärder vidtas och följs upp.

Skolformsförening - Grundskola

Karensdag = gratis arbete

Häromdagen kom det upp ett kul meme i mina sociala medier. Det var en person som låg i en sjukhussäng. Sängen var, med slangar, sladdar och allt, på väg nerför en lång backe i full fart. Bildtexten löd: "Teachers going to work no matter what because it's easier than writing sub plans". Det var hög igenkänningsfaktor och därför kul – trots att det såklart egentligen inte var kul. Det är ofta enklare att gå i väg till jobbet lite småhängig än att skriva vikarieplaneringar! Det känns smidigare att riva av sina lektioner än att vikarieplanera, trots svid i halsen och rinnig näsa. Trots att man riskerar att smitta ner kollegor och elever kör man sina lektioner hellre än att försöka få på prant allt man har färdigplanerat i huvudet. Det tar tid att formulera sina lektioner för en utomstående och i värsta fall upptäcker man att det man planerat inte är genomfört på det sätt man önskat när man är tillbaka. Då är det bara att göra om allt; bortkastad tid för både en själv och eleverna. Valet står mellan att undervisa trots att man är sjuk och att vikarieplanera när man är sjukskriven. Inget av valen är bra.

En del yrkesgrupper har valet att arbeta hemifrån (med bibehållen lön naturligtvis) när

man inte känner sig på topp. De behöver varken ge sig ut i kollektivtrafiken eller klä på sig. De kan ligga i soffan med datorn, köra möten på Teams och ta en extra lång lunch med efterföljande tupplur. Detta går såklart inte om man arbetar i skola eller förskola, vårt arbete sker på plats.

Att arbeta i skola eller förskola innebär daglig kontakt med många barn och elever och detta gör självklart att risken för smitta är större än om du arbetar på kontor. Trots det drabbas lärare och förskollärare, precis som alla andra yrkesgrupper, av karensavdrag när de stannar hemma. Det skapar ett olyckligt incitament: att gå till jobbet trots att man är sjuk.

Därför finns det goda skäl att diskutera en slopad karensdag för lärare och förskollärare. Det skulle inte bara vara en fråga om arbetsvillkor, utan också om folkhälsa och trygghet i verksamheten.

Med knappt ett halvår kvar till valet kan det vara bra att tänka på att skolan är Sveriges viktigaste fråga och då borde det också synas i debatten. Rättvisare villkor som gör det möjligt att vara både en bra lärare och en hållbar människa.



Skolformsförening - Gymnasiet/vuxenutbildningen

Fuskrutiner på gymnasieskolor i staden

Vi har som skolformsförening fått indikationer på att fusk och plagiering i samband med elevevaluationer innebär ett arbetsmiljöproblem på flera av stadens skolor. Vi har försökt utreda detta genom en enkät till arbetsplatsombud och skyddsombud på samtliga gymnasieskolor och har även granskat de rutiner som finns.

I korthet visar resultatet att de flesta skolor har rutiner som beskriver hur de hanterar fusk, men att dessa ser väldigt olika ut på de olika skolorna och de i allmänhet inte är uppdaterade. Till exempel är det ytterst få skriftliga rutiner som ens nämner AI och hur det ska hanteras utifrån detta perspektiv. Dessutom ser vi också stora variationer i upplevelsen kring hur befintliga rutiner efterlevs. Vi ser i svaren att frågan upplevs som ett stort arbetsproblem på flera skolor eftersom det både är tidskrävande att hantera och kan upplevas som obehagligt att ta tag i.

Vi har lyft frågan med en mer detaljerad analys i beredningsgruppen för gymnasiet (BGgy) och som ett resultat av det har gymnasiechef Lena Rowa intervjuat samtliga rektorer kring frågan. Enligt rektorena finns det inte någon gymnasieskola där frågan formellt lyfts på vare sig SVG eller på APT. Vi tror att det är en viktig fråga att bevaka och vill uppmana både ombud och medlemmar att lyfta frågan på arbetsplatsnivå.

Utfall Lönerrevisionen 2026

Lönerrevisionen för 2026 är avslutad i enighet på samtliga gymnasieområden. Vi uppfattar från fackets sida att vi fått bättre gehör från arbetsgivaren i hur man värderar erfarenhet jämfört med tidigare. Ett mått på det är att lutningen för en anpassad linje till ett diagram med lön mot ålder (det senare som det statistiskt sett lämpligaste måttet på erfarenhet sett till gruppnivå) ökar på samtliga tre gymnasieområden. Som redogjorts för i medlemsblad nummer 3 2025 kan denna lutning tolkas som "hur många kronor extra en typisk medlem har i lön för varje år i yrket". Vi ser samtidigt att mer erfarna lärare på gruppnivå typiskt får ett lägre procentuellt påslag än mindre erfarna kollegor vilket rimligtvis bidrar till att skapa en minskad lönespridning, i strid med avtalets formulering om att båda parter (arbetsgivare och fackliga företrädare) behöver stödja en ökad lönespridning.

Den nya lönen bör kunna kommuniceras av arbetsgivaren efter den 5 maj och betalas ut på majlönen.

Skolformsförening - Grundskola: modersmål

Det verkar inte finnas något slut på *Breaking News* på Språkcentrum. Efter förmötet med arbetsgivaren, inför de lönesättande samtalen, inväntar vi nu uppföljningsmötet. Samtidigt befinner vi oss mitt i rekryteringsprocessen av tre nya biträdande rektorer som tillträder efter sommaren på Språkcentrum.

Det svarta molnet av övertalighet hänger fortfarande över SPC. De medarbetare som tidigare omplacerats till tidsbegränsade vikariat på skolorna börjar nu återvända till tillgångslistan. Vi i facket följer utvecklingen mycket noggrant.

Grundskolan kommer att utvidga fjärrundervisningsprojektet med 17 modersmål och fortsätta det nära samarbetet med Språkcentrum, Stockholm även nästa termin. Fackets kritiska synpunkter på projektet har framförts till FVG. Ledningen på Språkcentrum har informerat facken om att Grundskolan planerar ett nytt projekt för att samordna modersmålsundervisningen genom gemensam beställning från skolor i Skarpnäcks stadsdel, där elever i årskurs 6–9 ska samlas på en eller

flera skolor till modersmålsundervisning. Grundskolan tar ansvar för schemaläggning, lokaler, tillsyn m.m. Informationen är knapphändig, men eftersom ärendet verkar vara brådskande behövde ledningen på Språkcentrum hålla ett extra BG-möte för att informera facket om detta. SvL fick möjlighet att framföra sina synpunkter i detta tidiga skede med den begränsade informationen från arbetsgivaren.

Facket får några gånger under året inbjudan till utvecklingsmöten om verksamheten, vilket kan ses som ett tecken på ett gott samarbete med Språkcentrums nya ledning. Ett förslag har även presenterats för SPC:s ledning om att inrätta ett lokalt samverkansgruppsforum på Språkcentrum, utöver nuvarande SVG på Avdelningen för stöd kring lärande och elevhälsa. Detta för att skapa ett mer verksamhetsnära samarbets- och beslutsforum. En ansökan har dessutom skickats till Förbundsstyrelsen, Sveriges Lärare, om att inrätta ett nationellt nätverk för modersmåls lärare och studiehandledare på modersmål. Vi inväntar nu styrelsens besked.

Försäkringshandboken 2026!



En avtalsförsäkring är en anställningsförmån som bestäms i ett kollektivavtal mellan arbetsmarknadens parter. Avtalsförsäkringar kompletterar de ersättningar du kan få enligt lag. Gäller tex sjukdom, arbetsskada, arbetslöshet, mm. Viktigt! Du måste själv göra en anmälan för att inte riskera att gå miste om ersättning.

Vill du veta mer? Kontakta oss på Sveriges Lärare eller din arbetsgivare. Information finns även på intranätet. Du kan också kontakta AFA försäkring. Klicka på länken för mer information. Du kan också gärna skriva ut Fickfoldern och dela ut till kollegor!

<https://ofr.se/wp-content/uploads/2026/03/Forsakringshandboken-2026-Fickfolder.pdf>

Sveriges tredje största fackförbund!

Efter tre år är Sveriges Lärare Sveriges tredje största fackförbund!

Sveriges Lärare bildades 1 januari 2023. Under förra året ökade vi med nästan 16 000 nya medlemmar. Nu organiserar vi cirka 300 000 lärare och studie- och yrkesvägledare. Därmed är vi nu Sveriges tredje största fackförbund. Det här ger oss ännu bättre möjligheter att påverka villkor och förutsättningar i ett världens viktigaste yrken.

Ansvariga utgivare:

Britt-Marie Selin och David Gustafsson
ordförande, Sveriges Lärare Stockholm